

云南发布第二批省级物流枢纽和省级骨干冷链物流基地建设名单

本报讯(记者 段毅 段晓瑞)近日,省发展改革委印发第二批省级物流枢纽和省级骨干冷链物流基地建设名单,分别是:马龙区省级物流枢纽、腾冲(猴桥)省级物流枢纽、永平县省级物流枢纽、临翔区省级物流枢纽;嵩明县省级骨干冷链物流基地、宣威市省级骨干冷链物流基地、江川区省级骨干冷链物流基地、景东州省级骨干冷链物流基地。

此次纳入建设名单的4个省级物流枢纽、4个省级骨干冷链物流基地辐射范围较广,相关枢纽(基地)能够有效对接全省、全国范围乃至周边国家物流网络,有力带动区域物流和相关产业转型发展,促进物流产业提质增效。例如腾冲(猴桥)省级物流枢纽与省内昆明、保山、普洱和境外缅甸甘拜地、密支那等物流节点联动发展,基本形成境内境外一体化协同发展的国际物流网络。集聚效应较强,相关枢纽(基地)位于资源或产业集聚区,具有整合物流各环节、融合产业链上下游的能力,有助于推动产业集聚发展。例如宣威市省级骨干冷链物流基地依托宣威市生猪及火腿产业基础,聚焦培育全产业链、多业态产业生态体系,打造国际绿色农副产品商贸流通集散基地、全国优质火腿及肉制品冷链加工基地、滇中生鲜农产品战略保供基地。服务功能较优,相关枢纽(基地)物流基础设施规模化、集群化发展态势明显,具备一定的供应链服务集成、多式联运组织协调能力,能够实现物流跨区域网络化运营。

下转第二版

王宁在曲靖市调研强调 在城市更新改造中创造发展新业态

本报讯(记者 左超)8月26日至27日,省委书记王宁在曲靖市调研强调,要深入贯彻习近平总书记考察云南重要讲话精神,深刻领会总书记关于城市工作的重要论述,全面落实中央城市工作会议部署,解放思想,改革创新,在城市更新改造中创造发展新业态,促进城乡融合发展,更好满足人民美好生活需要。

麒麟区西门片区经过更新改造,老街区变身创业街。王宁沿着老街感受新韵,与创业者、城市管理者一路交流探讨,充分肯定通过微改造促进老城有机更新的做法。他指出,这一老旧片区的更新改造展现出新特点,政府优化功能布局、改造公共设施,撬动居民、社会跟进投资,盘活闲置低效资产,创造了就业创业新场景,提高了城市品质,促进了居民增收,要认真总结推广,在全省因地制宜打造更多微改造、高质量、可持续、政府、商户、居民多方受益的鲜活案例。来到寥廓街道综合养老服务中心,王宁与旅居半年的河南籍老人交流,充分肯定当地利用闲置场所,引入市场化主体发展养老服务做法。他强调要提升城市社会治理能力,大力引培、支持专业连锁养老服务机构,构建居家、社区、机构养老

服务体系,积极发展旅居康养,促进就地就近就业,开发银发经济新模式。

王宁来到富源县,深入产业园区铝精深加工企业调研,察看食品级铝材、汽车轮毂、高铁航空新材料产品,要求大力引进上下游企业,不断做强做优做大绿色铝产业。在胜境街道发家村,王宁看规划、算增收,走进田间地头与致富带头人交谈,对当地发展万寿菊、雪莲果、魔芋规模化种植加工,实施农户、村集体、企业5:3:2利益分配,以及村集体二次分配保障低收入群体的做法十分赞赏,要求各地充分挖掘资源潜力,强化联农带农,打造各具特色的“金饭碗”,促进乡村产业兴旺,带动群众共同致富。

调研中,王宁对曲靖工作取得的新成绩给予肯定,强调要认真落实党中央决策部署及省委、省政府工作要求,坚定不移推进产业转型升级,坚定不移抓好增收、就业和社会治理,坚定不移推进全面从严治党,运用好深入贯彻中央八项规定精神学习教育成果和经验,引导广大党员干部坚定信心、激发干劲、奋发有为,进一步巩固经济回升向好势头,推动曲靖高质量发展稳步向前进。

杨斌、胡大鹏、王显刚参加。

王宁在曲靖市调研强调,在城市更新改造中创造发展新业态

王宁波与所在党支部党员共同参观纪念抗战胜利80周年主题展览时强调 铸牢绝对忠诚 坚持无私奉献 敢于善于斗争

本报讯(记者 张寅)8月26日,省委副书记、省长王宁波与所在党支部党员一道,参观“岂曰无名 山河为证——纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年党的隐蔽战线主题展”。他强调,要更加紧密地团结在以

习近平同志为核心的党中央周围,弘扬伟大爱国主义精神、伟大抗战精神,铭记历史、缅怀先烈、担当使命,为强国建设、民族复兴伟业矢志奋斗。

王宁波与同志们一起到胜利堂广场观展。他说,抗日战争的伟大胜利,是

我们党百年奋斗“四个伟大成就”的重要组成部分,党的领导是实现中华民族伟大复兴的根本保证。奋进新征程,我们要深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”。要

学习革命先辈绝对忠诚的精神品质、无私奉献的精神品质、敢于斗争的精神品质,牢记“三个务必”,知责履责担责,奋力在中国式现代化进程中开创云南发展新局面。

姜山参加活动。

为您导读

铸就脊梁 激扬爱国情怀

——中国人民抗日战争胜利80周年的时代启示之二

见第二版

携手开放合作 同筑共赢之路

——中国携手各方为全球经济发展贡献“上合力量”

见第四版

风起云南 情牵山海

——“港口之夜”山海青年文明对话会斯里兰卡主题活动侧记

见第六版

绿色普洱

见第七版

遇见曲靖

见第八版



游客在教练指导下体验低空飞行。 本报通讯员 丁迪 摄

弥勒:高空观光火热腾飞

今年暑期,低空飞行体验作为一种新兴旅游方式迅速走红,市场热度持续攀升。8月以来,红河哈尼族彝族自治州弥勒东风机场迎来低空飞行体验热潮。

近日,昆明游客李凌菲在朋友陪同下完成预约核检后,登上轻型运动飞机,在专业飞行员带领下开启300米空中观光之旅。飞行过程中,飞行员适时调整飞行姿态,让游客多角度饱览弥勒的田园风光和城市景观。

“太棒了!机舱是全透明的,能看到整个天空,还能俯瞰东风韵等弥勒代表性景区,感觉太美妙了。”飞行

结束后,兴奋的李凌菲意犹未尽。

为充分满足游客的多样化需求,焜乙航空(云南)有限公司定制了多条飞行路线,并配备不同机型供游客选择。“暑期的预约量比平时增长了300%,主要集中在周末,基本上每个周末的预约都满了。”公司总经理、飞行教练王超说。

据了解,弥勒东风机场于2021年7月正式通航运营,是云南省“十三五”期间规划建设的首批20个一类通用机场之一,机场飞行量、客流量持续快速增长。

本报记者 饶勇 通讯员 丁迪



游客在飞行体验前拍照留念。 本报通讯员 丁迪 摄

加强全域全时地质灾害综合防御体系建设

我省28起成功避险案例入选自然资源部案例清单,2起案例获全国推广

生滑坡地点虽非地质灾害隐患点,但所在区域属地质灾害高发易发区。得益于近年来自然资源部门及驻县技术支撑单位持续开展的地质灾害知识宣传培训,群众防灾意识有效提升,村民发现险情后立即上报,主动防灾,得以成功避险。

“威信‘7·22’罗布社区滑坡避险”案例中,昭通市威信县罗布镇罗布社区土地组受持续强降雨影响,发生一起滑坡,因预警及时、转移果断、措施强硬,避免了人员伤亡。7月22日2时22分,滑坡发生前,根据威信县气象局发布的预警信号,威信县委、县政府要求各乡镇严格落实“1262”精细化预报与响应联动机制,

按照“1373”应急避险转移工作法,对辖区内重点隐患区域群众进行全面转移,在隐患风险未解除前,严禁转移人员回流。镇政府接到通知后及时通过电话、微信等渠道将该消息通知至辖区内居民。22日7时,罗布镇罗布社区土地组居民观察到后山树木倾斜,判断可能发生地质灾害,随即通过喊叫方式,提醒周边9户38名群众全部进行避险撤离,同时上报情况。乡政府、县政府及相关职能部门逐级接到险情报告后,随即赶赴现场,进行调查核实并对危险区域实施管控。8时许,该区域发生滑坡,方量约21万立方米,造成部分居民房屋受损。此次滑坡

发生后,各部门协同配合,实现了受威胁区域群众“应转尽转、应转早转”,最终确保了群众安全。

省自然资源厅相关负责人表示,我省通过精细化预报服务,构建了气象、自然资源、应急管理等多部门协同联动的防灾减灾机制,为地质灾害风险防范提供了决策支撑。下一步,全省自然资源系统认真学习总结成功避险案例经验,进一步压实防灾责任,切实加强巡查排查、监测预警、临灾避险等工作,严格落实“灾害点+风险区”双控要求,不断建强全域全时地质灾害综合防御体系,全力保障人民群众生命财产安全。

致富花 开幸福来

富民县拓宽农民增收渠道

眼下,富民县的农田一派繁忙景象:稻田里,农民抢抓谷穗看长势;葡萄架下,果农正收获一串串水灵灵的葡萄;山林中,板栗、核桃缀满枝头,村民忙着采收成熟的果实……

富民县拓宽农民增收渠道,富民县坚持把农民增收致富作为乡村振兴的中心任务,兴产业、拓就业、强治理,千方百计拓宽农民增收致富渠道,农民种地的劲头更足了,生活更幸福了。

夯实产业之基 提升农产品竞争力

富民县不断创新服务模式、拓展服务领域,让农民种地更省心、省力。

惠农政策及时到位——

在大营街道麦场村,颗粒饱满的稻穗泛起金黄,已是丰收在望。“除了各项补贴和扶持政策,农业保险还为我们解除了后顾之忧。”村党总支书记邓正标说。

随着国家一系列强农惠农政策的出台,富民县组织种粮户积极购买完全成本保险,每亩保费只要几元钱,保额可达上千元。县农业技术推广服务中心主任朱斌介绍,地方政府不断加大支持力度,鼓励种粮户实现“愿保尽保”。

科研成果直达田间——

“以前大米价格低,没有多少收入,都是倒贴劳动力。”村民张剑华说,这几年,大家在省农科院农业专家指导下开展水稻精确定量栽培,种的都是受市场欢迎的品种,同时在稻田里养殖稻花鱼,小春再种一轮青蚕豆,每亩增收3000元以上。

2025年,富民县在全省首家推广实施科技服务农业产业“揭榜挂帅”,以经营主体、产业发展需求为导向,聚焦涵盖种业、种植业、农产品精深加工等领域的18项技术难题,由四川农业大学、云南省农业科学院等科研院所的专家团队与当地建立合作关系,把实验室搬到田间地头,科研紧跟市场,推动科技创新成果转化运用。

品牌打造触网生金——

手机成了“新农具”,数据成了“新农资”,直播成了“新农活”。款庄镇多宜甲村采用“公司+基地+合作社+农户”模式,带动周边286户村民以土地入股富民丰禾农产品经营有限公司。公司带领村民种植的“云丰禾”牌胶泥土大米通过了有机转换认证,先后获得“中国名特优商品”“全国优质渔米评比粮米组银奖”等荣誉,入选中科院乡村振兴甄选计划,通过物流网技术实现质量可追溯。同时,公司以山水田园为背景,建起电商小院直播带货,一年售出大米200多吨,价格从每公斤几元卖到最高28元,户均增收逾万元。

乡村振兴的关键是产业振兴,粮食生产只是一个缩影。在富民,“米袋子”“菜篮子”“果盘子”“花园子”发展势头良好,特色产业多点开花。2025年上半年,全县完成农林牧渔业总产值9.41亿元,同比增长3.4%。

强化技能培训 擦亮家门口就业品牌

富民县坚持市场化社会化就业与政府帮扶相结合,加强资源、资产、资金和项目融合,健全信息共享和技能培训机制,全方位拓展农村劳动力多渠道就业,不断增加农民收入。

下转第二版

报效祖国 建功西部

景颇族音乐教师尹木王—— 用青春力量奏响边疆之歌

暑假,德宏州民族实验中学音乐教师尹木王依旧忙碌。刚刚从陇川县和梁河县采风回来的她,又匆匆赶往昆明,为云南民族文化艺术节表演最后的准备。

10年前,德宏傣族景颇族自治州“95后”景颇族女孩尹木王把大山里古老神秘的景颇音乐带到首都北京,如今,她怀揣着民族音乐传承的梦想回到家乡,扎根西部,向孩子们播撒民族音乐的种子,用青春的力量让古老的民族文化焕发勃勃生机。

2015年,土生土长的尹木王以云南省艺术统考单科笔试成绩第一、总成绩全省第四的成绩,考入中央民族大学音乐学院少数民族器乐系,开启了自己的音乐逐梦之旅。

在少数民族器乐系,尹木王认识了一群来自天南地北的少数民族同学,每每谈起自己的民族文化、民族音乐,同学们都流露出满满的自豪感,这让尹木王逐渐意识到自己此前忽视了景颇族文化。

此后,那个曾一心朝着远方奔跑的尹木王回到家乡,开始潜心学习了解景颇族乐器和音乐。每逢寒暑假,尹木王就背着乐器包,到景颇吹管乐省级非遗传承人鲍勒况家中学习景颇乐器和乐曲。同时,还向民族管乐一级演奏员龚启森学习,掌握了吐良、勒城、笨篪、掌拱等乐器的演奏技巧。

尹木王在北京期间,还参加了多场演出,多次参与其他民族乐器表演,却没有机会在公开场合演奏家乡的景颇族乐器,这成了她最遗憾的事情。

“我要办一场以景颇元素为主题的音乐会,让更多的人了解景颇音乐,让景颇音乐真正走出大山。”尹木王说。

之后的两个月,从资金筹措、剧本撰写、音乐挑选、舞台选址,到后期排练、宣传,所有的环节尹木王都亲力亲为,最终让音乐会成功上演。音乐会以景颇乐器为主,融合景颇刀舞元素,还结合故事等,引入琵琶、大提琴等民族乐器和西洋乐器,让首都观众领略到了来自西南边疆的独特音乐魅力。

同时,尹木王积极参与第二十一届全国文博会、2025“山海相连·义心童行”勐巴娜西公益演唱会等文旅活动,用手中的乐器和美妙的音乐,向世人讲述景颇族的故事。今年2月,她报名参加德宏州首届“文旅推荐官”大赛,以专业的素养、满腔的热情,斩获大赛一等奖,成为弘扬家乡文化的一张亮丽名片。

本报记者 陈怡希



富民县拓宽农民增收渠道